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У Бе шан ко віц кім ра ё не ня ма ла ад мет-

ных па се лі шчаў, якія пры цяг ва юць і сва ім 

геа гра фіч ным ланд шаф там, і гіс та рыч най 

па мяц цю, што вы яў ля ец ца праз ад мет-

ныя ар хі тэк тур ныя збу да ван ні. На прык лад

Ба чэй ка ва. Ся ло, мяс тэч ка, цэнтр Ба чэй-

каў ска га па ве та Ві цеб скай гу бер ні, цэнтр 

ад най мен на га кал га са, аг ра га ра док... Раз-

ме шча нае за 21 кіламетр ад Бе шан ко віч, 

па се лі шча вя до масць сваю мае з 1460 го да 

як ся ло, улас насць кня зя Юш кі Яман та ві ча. 

З XVІ ста год дзя Ба чэй ка ва на ле жа ла ро-

ду Це ха на віц кім. За мі ну лыя ста год дзі, да 

Пер шай су свет най вай ны, гас па да ры са-

бра лі вя лі кую ўні каль ную ка лек цыю тво раў 

мас тац тва, а так са ма не ма лую біб лі я тэ ку. 

Кніж ні цу ў Пер шую су свет ную вай ну вы вез лі 

ў Маск ву. Сля ды біб лі я філь скай ка лек цыі па 

сён ня не вя до мыя. Да рэ чы, у гэ тым збо ры 

зна хо дзі ла ся пе ра піс ка Аляк санд ры Це ха на-

вец кай з вя лі кім фран цуз скім пісь мен ні кам 

Ана рэ дэ Баль за кам... Ці ка васць уяў ляе аг-

ра га ра док (бы лая вёс ка) Аст роў на. Да рэ чы, 

ад на з ву ліц Аст роў на но сіць імя Льва Са пе гі. 

І гэ та зу сім не вы пад ко вае ра шэн не. У вёс-

цы Аст роў на ў ро да вым за мку на ра дзіў ся 

Леў Са пе га (1557—1633), дзяр жаў ны і гра-

мад скі дзе яч Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, 

дып ла мат, аў тар прад мо вы да Ста ту та ВКЛ 

1588 го да... Тут, у Аст роў не, за ста лі ся ру і-

ны пра ва слаў на га хра ма — Свя та-Тро іц кай 

царк вы (па бу да ва на ў 1564 го дзе, спяр ша 

гэ та быў кас цёл, а ў 1873 го дзе пе ра бу да ва-

ны ў пра ва слаў ную царк ву). У 1962 го дзе ў 

па се лі шчы ўста ля ва ны пом нік на мес цы бою 

ў час Ай чын най вай ны 1812 го да. Бо лей як

210 га доў таму 13 лі пе ня пя хот ны кор пус 

ге не ра ла А. Астэр ма на-Талс то га і ча ты ры 

ка ва ле рый скія пал кі ра сій скай ар міі тры ма-

лі аба ро ну пе рад фран цуз скі мі за хоп ні ка мі. 

Гэ ты бой па спры яў злу чэн ню 1-й і 2-й рус кіх 

ар мій ка ля Сма лен ска... А ў вёс цы Сла бод ка 

мес ціц ца Свя та-Мі ка ла еў ская царк ва, якая 

па бу да ва на на пры кан цы ХІХ — у па чат ку 

ХХ ста год дзя...

А мы да вай це за зір нём у аг ра га ра док 

Ула. Ад Бе шан ко віч — уся го 27 кіламетраў. 

Пры стань на За ход няй Дзві не пры ўпа дзен ні 

ра кі Ула. У ка лек цыі фі ла кар тыс та Ула дзі мі-

ра Лі ха дзе да ва за хоў ва ец ца ня ма ла ста рых 

паш то вак з вы ява мі гэ та га пры кмет на га, ба-

га та га на гіс то рыю па се лі шча Ві цеб шчы ны, 

Бе шан ко віц ка га краю. І вы гляд на на бя рэж-

ную За ход няй Дзві ны, і Пра бой ная ву лі ца 

па чат ку XX ста год дзя, дзе мы вір ту аль на 

мо жам за зір нуць у мес тач ко выя лаў кі, на-

ве даць, на прык лад, ад мыс ло вую крам ку 

«Ап тэ кар скі ган даль». І вы гляд на мяс тэч ка 

Ула ад ра кі з та кой са май наз вай, і кас цёл 

Свя то га Ду ха... Да рэ чы, ёсць і рэ пра дук цыя 

ма люн ка ле ген дар на га На па ле о на Ор ды, 

на якім па ка за ны той са мы кас цёл Свя то га 

Ду ха. І паш тоў ка з вы явай пе ра пра вы на 

ра цэ Ула ў 1918 го дзе. Так што да жы вой 

су стрэ чы з Улай мож на з да па мо гай ста рых 

паш то вак пад рых та вац ца як след...

Эк скур сія па па се лі шчы, якое сён ня мае 

над звы чай ці ка вы, мож на ска заць, кан струк-

тыў ны, мір ны герб (ге раль дыч ны сім вал на-

да дзе ны го ра ду вя лі кім кня зем лі тоў скім 

Стэ фа нам Ба то ры ем 27 сту дзе ня 1577 го да: 

«...у чыр во ным по лі за мак з ве жай па ся рэ-

дзі не»; у су ве рэн най Бе ла ру сі афі цый ны 

ста тус герб атры маў 9 лю та га 2004 го да), 

мо жа за няць ня ма ла ча су. Тут — і зна ём ства

з рэшт ка мі зам ка і ўма ца ван н яў, якія яшчэ 

на зы ва юць «Ба то ры еў ша нец», та кі вось 

«па ход у XVІ ста год дзе». І яшчэ — зна ём-

ства са Свя та-Тро іц кай пра ва слаў най царк-

вой, па бу да ва най у 1896 го дзе. Пра Вя лі-

кую Ай чын ную вай ну на гад ва юць пом ні кі на

брац кай ма гі ле са вец кіх во і наў і пар ты зан, — 

зем ля кам, якія за гі ну лі ў Вя лі кую Ай чын ную, 

пом нік на ма гі ле ах вяр на цыз му.

Ва Уле не ка то ры час у па ча т ку 1860-х 

га доў жыў па эт Фе лікс Тап чэў скі (1838—

1892), які на ра дзіў ся ў вёс цы Бу дзі шча (ця-

пе раш ні По лац кі ра ён). Ву чыў ся лі та ра тар 

у Ле пель скім па вя то вым ву чы лі шчы. Пас ля 

за кан чэн ня па сту піў на служ бу пі сар чу ком-

кан цы ля рыс там у Ві цеб скі зем скі суд. Пас-

ля пра ца ваў ва лас ным пі са рам у мяс тэч-

ку Ула... У роз ныя га ды Ф. Тап чэў скі пі саў 

гу ма рыс тыч ныя тво ры, якія ра зы хо дзі лі ся 

ў ру ка пі сах. Вер шы на сі лі дэ ма кра тыч ную 

скі ра ва насць. Пры жыц ці паэ та быў на дру-

ка ва ны толь кі адзін верш — з кра са моў-

най наз вай «Пан скае іг ры шча». Бра ні слаў 

Эпі мах-Шы пі ла ўклю чыў у сваю ру ка піс ную 

хрэс та ма тыю вер шы Тап чэў ска га «Са ўсім 

не тое, што бы ло», «Гро шы і пра ца», «Ён 

і яна», «Ве ча рын ка» і «Пан скае іг ры шча». 

Не ка то ры час лі чы ла ся, што Тап чэў скі з'яў-

ля ец ца аў та рам паэ мы «Та рас на Пар на-

се»... У 1920 го дзе ў па се лі шчы на ра дзіў ся 

рус кі пісь мен нік, ка пі тан ІІ ран гу Юрый Ся -

мё на віч Тар скі. У Вя лі кую Ай чын ную вай ну 

наш зям ляк слу жыў на Бал тый скім фло-

це. Ся род ба я вых уз на га род Юрыя Тар ска-

га — ор дэн Чыр во на га Сця га, два ор дэ ны 

Чыр во най Зор кі, ме да лі. Пісь мен нік — аў-

тар кніг «Вы пра ба ван не тры ва лас ці», «Рас-

по вед пра пад вод ную лод ку», «Пад вод ная 

вах та», «Мац ней смер ці», «Вы пра ба ван не 

аг нём», «Пад вод ная лод ка сы хо дзіць у по-

 шук», «Ва ен на-мар скі флот» і ін шых. 

Ула — і ра дзі ма са вец ка га і ра сій ска га лі-

 та ра ту раз наў ца Іва на Кан стан ці навіча 

Гор ска га (1921—2001). Док тар фі ла ла гіч ных 

на вук, ён на пі саў ня ма ла ці ка вых да сле да-

ван няў: «Адам Міц ке віч» (1955), «Гіс та рыч-

ны ра ман Сян ке ві ча» (1966), «Кра шэў скі і 

Дан тэ» (1968), «Аляк сандр Ве ся лоў скі і су-

час насць» (1975)... Так са ма наш зям ляк з'яў-

ля ец ца ад ным з аў та раў кні гі «Ака дэ міч ныя 

шко лы ў рус кім лі та ра ту раз наў стве» (1975). 

Іван Кан стан ці на віч рэ цэн за ваў і мно гія пра-

цы бе ла рус кіх гіс то ры каў лі та ра ту ры. І. Гор-

скі — удзель нік Вя лі кай Ай чын най вай ны. У 

1943 го дзе быў цяж ка па ра не ны. Уз на га ро-

джа ны ор дэ нам Чыр во най Зор кі. На тэ ры-

то рыі Уль ска га сель са ве та, у вёс цы Хо ці-

на, на ра дзіў ся ле ген дар ны ге не рал Вя лі кай 

Ай чын най — Ге рой Са вец ка га Са ю за Леў 

Да ва тар (1903 — 1941), які ўзна га ро джа ны 

дву ма ор дэ на мі Ле ні на, Чыр во на га Сця га, 

Чыр во най Зор кі. Імя ге не ра ла-ка ва ле рыс та, 

во е на чаль ні ка, які ней ма вер на шмат зра-

біў дзе ля ар га ні за цыі зні шчэн ня фа шысц кіх 

вой скаў у пер шыя ме ся цы вай ны, но сяць 

ву лі цы мно гіх га ра доў на пра сто рах бы ло га 

Са вец ка га Са ю за. У тым лі ку — і ў Да не цку. 

Вось толь кі ў Кі е ве ву лі ца і за ву лак Да ва та-

 ра пе рай ме на ва ны ў рамках дэ ру сі фі ка цыі 

ў 2022 го дзе... З Улы ро дам — і на род ны ар-

тыст Ка рэль скай АССР, ак цёр тэ ат ра Ба рыс 

Ха ця ноў (1918—1979)... Та кое вось ва Уле 

«гіс та рыч нае гняз до», якое вы пес та ва ла 

яр кіх, зор ных на шых су ай чын ні каў! І та кіх 

мяс цін на Ві цеб шчы не, як і па ўсёй на шай 

кра і не, ня ма ла...

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Паш тоў кі з ка лек цыі лаў рэ а та Прэ міі Прэ-

зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «За ду хоў нае 

ад ра джэн не» Ула дзі мі ра ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА.

Баць каў шчы на. У по шу ках стра ча на гаБаць каў шчы на. У по шу ках стра ча на га

УЛА І ВА КО ЛІ ЦЫ

Ула. Касцёл.

Малюнак Н. Орды. Сярэдзіна ХІХ ст.

Бой у Астроўна. 25 ліпеня 1812 года.

Літаграфія пачатку XX ст.

Ула. Від на мястэчка.

Пачатак ХХ ст.

Ула. Прабойная вуліца.

Пачатак ХХ ст.

Ула. Унутраны выгляд касцёла.


